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Kính gửi: - Hiệp hội chế biến và xuất khẩu thủy sản Việt Nam
V/v: Triển khai cơ chế xuất khẩu mặt hàng cua sang Nhật Bản  
Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) nhận được công văn số 639/XNK-XXHH ngày 11/7/2016 của Bộ Công thương thông báo về việc triển khai thực hiện cơ chế xuất khẩu mặt hàng cua sang Nhật Bản. 
Theo như nội dung đã thống nhất giữa các Bộ, ngành Việt Nam với Đại sứ quán Nhật Bản, VCCI sẽ cấp giấy chứng nhận (GCN) cho mặt hàng cua được xuất khẩu từ nước thứ 3 qua Việt Nam rồi xuất khẩu sang Nhật Bản. Để triển khai thực hiện cơ chế mới này, VCCI đề nghị quý Hiệp hội thông báo cho các doanh nghiệp trong Hiệp hội biết quy chế mới của Nhật Bản áp dụng từ ngày 1/8/2016 và việc cấp giấy chứng nhận sẽ được thực hiện như sau: 
Trường hợp doanh nghiệp có C/O của nước thứ 3 (có C/O kèm theo): Nội dung xác nhận ghi “Vietnam Chamber of Commerce and Industry hereby certifies that the goods described above of (the name of country) origin are imported into Vietnam and re-exported to Japan” (VCCI xác nhận mặt hàng mô tả ở trên có xuất xứ từ nước (tên nước) được nhập khẩu vào Việt Nam và tái xuất sang Nhật Bản). Đối với trường hợp này, GCN và C/O của nước thứ 3 đi kèm được Tổ cấp C/O của VCCI đóng dấu giáp lai. 
VCCI trân trọng thông báo tới quý Hiệp hội được biết ./.
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